

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, jueves 5 de Diciembre 1901.

N.º 6.133

SECCION POLITICA

## LAS ELECCIONES DE BARCELONA

A consecuencia de estar enfermo nuestro principal colaborador no hemos intervenido en los debates sobre las elecciones municipales de Barcelona. Cuestión grave es ésta, que no lo sería sino entrañase la del regionalismo y la del unitarismo, que todos los días se agrava y enardecen más y más los ánimos. Se habla contra el catalanismo con pasión, con ira, y las voces que aquí se pronuncian llegan allí más ó menos exageradas y provocan hasta de sordenes y tumultos.

Este estado de cosas es lamentabilísimo, porque nos recuerda el que tenían hace pocos años las cuestiones de Cuba y de Filipinas, acaloradas é incendiadas por los que aquí, cerrando los ojos á los hechos y la razón á lo que las circunstancias exigían, no se cansaban en ennegrecer la conducta de los que no intentaban recabar del Estado sino la autonomía de aquellas infortunadas islas. No había allí autonomistas, sino separatistas, á juicio de nuestros feroces unitarios, retardaban é imposibilitaban cuantas reformas tendían á declararlas autónomas.

Hoy seguimos con Cataluña la misma conducta que con Filipinas y Cuba, lo cual significa de evidente modo que no somos capaces de escarmentar ni aún en cabeza propia. No diremos que haya, sobre todo en la juventud culta, ciertas aspiraciones á constituir una nación que figure libre y sola entre las demás naciones de Europa. Los hay que hasta sueñan con organizar un reino en que entren Cataluña, Valencia, las islas Baleares y las tierras que un día poseímos al otro lado de los Pirineos de Oriente; mas éstas son lucubraciones vagas y sin realidad alguna, lucubraciones propias de hombres que no ven cuánto alteran y destruyen las viejas instituciones de guerra, los descuartiza-

mientos de las antiguas monarquías y sobre todo las evoluciones políticas por que van pasando los pueblos. Ni en el partido regionalista, ni en el catalanista, ni en el federal, que para la reorganización del estado tienen un mismo programa, hay pensamiento alguno de independencia. Si los gobiernos fueran previsores, lejos de combatir esos partidos los favorecerían tomándoles por valladar contra toda aspiración á la independencia.

No podemos hoy asegurar que esas aspiraciones un día no prevalezcan. La pérdida de nuestras últimas colonias nos ha hecho ver cómo pasan á ser hoy posibles cosas que ayer no lo eran. La creciente agitación de las ideas, el entusiasmo que despiertan los hombres que se alzan y batallan por su independencia, circunstancias exteriores imprevistas, hacen posible y aún fácil lo que antes parecía inasequible. Acá en la Península, ¿no hemos tenido dos veces á Portugal separándose de la Corona de Castilla y no lo vemos aún hoy libre é independiente sin que en tres siglos hayamos podido recobrarlo?

Si los Gobiernos y los partidos unitarios tuviesen más previsión de la que tienen y rectificasen los absurdos principios que profesan sobre la unidad de las naciones, lejos de dar oídos á los que presentan á los catalanistas como separatistas, habrían de ser los primeros en defenderles contra tan injustas acusaciones y manifestar con ellos espíritu de amistad y de concordia. Aplacarían así las pasiones y no hallaríamos en Barcelona un motín á la vuelta de cada esquina.

Piénselo el Gobierno, y cambie de conducta.

(De El Nuevo Régimen.)

## SECCION DE NOTICIAS

### La cuestión del vino

en la Cámara francesa

En la Cámara de los diputados, Mr. Thompson ha pedido la adopción de medidas que favorezcan al consu-

mo de los alcoholes y los vinos, y la aplicación de los derechos de aduanas á las mistelas extranjeras y la de la ley francesa á los vinos italianos.

Mr. Dupuy ha manifestado que estaba dispuesto á hacer todo lo posible para que desaparezca la crisis actual; que el déficit de la producción durante el período de 1879 á 1899 fué llenado con los vinos argelinos é italianos; que el gobierno no había de jado de favorecer á la agricultura, disminuyendo sus impuestos, aumentando los derechos de aduanas respecto de los vinos extranjeros y vigilando el fraude; pero que, como había indicado un diputado, no se podía pedir la reducción de sus tarifas á los gobiernos extranjeros sin ofrecerles las ventajas correspondientes, añadiendo que los productos franceses habían recobrado su prestigio, y que Francia podía prescindir en adelante de los vinos extranjeros.

Mr. Mosinaud ha pedido que se aumente el derecho de aduanas establecido sobre las mistelas extranjeras, y que se adopte un sistema de reciprocidad con el extranjero que somete los vinos de licor franceses al régimen del alcohol, añadiendo: «Dícese que España protestará y usará de represalias; pero no tenemos necesidad de los productos vitícolas españoles, y nos bastará con los vinos de Argelia, pudiendo hacer una excepción respecto de Samos, de cuyos productos Argelia tiene necesidad.»

Se ha suspendido la sesión para el viernes próximo y se ha levantado la sesión.

Perdone el Sr. Mosinaud que le manifestemos que ha dicho una herejía.

Los vinos franceses necesitan, y necesitarán, vino español ó italiano, sin que estos puedan ser sustituidos por los de Argelia que son ácidos como aquellos.

La crisis de Francia no sólo depende del exceso de producción, sino de la pérdida de los mercados que Italia le ha ido ganando, y que Francia no puede recuperar mientras no mezcle sus caldos con los muy alcohólicos y muy neutros de nuestra tierra ó de Italia.

El proteccionismo exagerado é inconsciente suele producir más perjuicios á la producción nacional que el mismo librecambio.

## Congreso

### Las elecciones de Barcelona

#### Discurso de D. Alejandro Lerroux

(CONTINUACIÓN)

En un libro, quizá no tan conocido como merece, «El peligro nacional», original de los señores Martos y Amado, encontré, en la página décima de los apéndices, en el compendio de la titulada doctrina catalanista, que fué

premiado en el certámen regionalista del Centro Catalán de Sabadell, y aprobado por la Junta permanente de la unión catalanista, lo siguiente:

«La Patria: ¿Cuál es el deber político más elemental? Querer á la Patria. ¿Cuál es la patria del catalán? Cataluña. ¿Tiene algún fundamento la distinción entre patria pequeña y grande? Ninguna: el hombre tiene una sola Patria como tiene un solo padre y una sola familia; lo que generalmente se llama Patria grande no es otra cosa que el Estado compuesto de varias agrupaciones sociales que tienen la condición de verdaderas patrias. España, ¿no es, pues, la Patria de los catalanes? No es más que el Estado ó agrupación política á que pertenece.»

Pero no basta esto; hay otra afirmación, algunas páginas más adelante en este original catecismo, que diga así: «¿Qué vicios han empezado á desnaturalizar nuestro carácter nacional?» «(El carácter nacional catalán.) El espíritu de rutina, el utilitarismo más desenfrenado, el individualismo y el flamenquismo. ¿Cómo ha sobrevenido? Por la degeneración de nuestro carácter, efecto de hallarse Cataluña desde hace algunos siglos en una atmósfera contraria á su manera de ser. ¿Cuál es el elemento enemigo de Cataluña que desnaturaliza su carácter? El Estado español.»

Y como manifestación de odio, de verdadero odio, he de citaros también el hecho que encuentro consignado en la página 41 de los referidos apéndices y del citado libro: En Manresa la juventud catalanista hubo de depositar en las oficinas de Telégrafos un telegrama dirigido á la agrupación catalanista de Lérida dándole la enhorabuena por no se que acuerdos tomados. El telegrama fué redactado en catalán, y al indicar el oficial de telégrafos que no podía transmitirlo en ese idioma (y conste que digo idioma, no dialecto), aquella juventud catalanista tuvo á bien, por odio al idioma castellano, redactarlo en francés, y en francés está contenido en estas páginas.

En cuanto á las manifestaciones de los señores diputados que representan en esta Cámara á Barcelona y en todas partes aquella tendencia, yo me voy á permitir, no leer artículos, sino leer algunas afirmaciones.

En un meeting celebrado en la Liga regionalista de Gracia, el Sr. Rusiñol pronunció un discurso, del cual inserta «La Veu de Catalunya», órgano del partido catalanista, entre otros párrafos, el siguiente, que traduciré como me sea posible, sin la pretensión de conocer suficientemente el catalán para dar su verdadera traducción á cada una de sus palabras; hablando de las bases de Manresa, dice que «los centralistas les acusan de ser enemigos de la libertad y del progreso, siendo así que son perfectamente dignos de un pueblo libre, y, sobre todo, prácticas. Dicen

que es separatismo el que queremos tener empleados catalanes; y ¿sabéis por qué lo dicen?; porque ahora, cuando un empleado comete un mal hecho, lo castigan enviándole a Barcelona. (Aplausos.) Ninguno como nosotros defiende que sean elegibles los que no pagan contribución nueva, y para fin de fiesta tendremos contribuciones y consumos. El remedio de eso no es otro que el concierto económico. Y el párrafo final, que es el más importante, dice: «No siento rencores por ninguna región, sino amor y cariño para todas, ya que todos hemos de naufragar juntos; pero si en medio de este temporal se empeñan en perderse, por instinto de salvación propia romperemos las amarras.» (El Sr. Rusñol: Es exacto.) Y en ese mismo meeting, el doctor Robert, que presidía, terminó su discurso diciendo: «Fortifiquémonos, por si viene la desbandada (traduzco un poco libremente); el que valga más, ganará más; haremos todo lo posible para vivir dentro del Estado español, pero no queremos ser suicidas; si todo el mundo se quiere perder, nosotros nos salvaremos.» (Ovación).

No es esto sólo; porque no son solamente, señores diputados, los que en este momento representan a Barcelona, y representan también la tendencia catalanista, los que se han expresado en parecidos términos y en público. También el Sr. Montañola, en otro meeting electoral catalanista celebrado en Barcelona, dijo lo siguiente: «Dicen que tenemos odio a Castilla. Eso es falso. Que nos devuelvan nuestra autonomía, y seremos tan amigos como antes. No somos separatistas; pero si yo creyese que esta autonomía que nos han arrebatado es imposible, yo trabajaría por la completa independencia.» (Grandes y largos aplausos).

Y el día siguiente de las elecciones municipales, el propio periódico, en su artículo de fondo, terminaba con estas palabras: «De lo contrario, si hemos de seguir así, será cuestión de que, los que puedan, piensen en emigrar a un país civilizado, y los que no, en hacer lo que se hace en Marruecos ó en Turquía, ponerse bajo el amparo de un Consulado cualquiera.»

Y por último, señores diputados, hay un artículo que, tampoco os he de leer, pero si dar una síntesis de él, que se titula «Un sí y un no», publicado en el mismo periódico, y que quiere decir lo siguiente: Que si España sigue siendo lo que ha sido hasta ahora, ellos no quieren ser españoles; que si España se mejora, ellos sí quieren ser españoles.

A disposición de la Cámara tengo también los documentos á que acabo de referirme.

En cuanto al juicio que ha merecido á las diferentes entidades que pueden públicamente emitirle en Barcelona las elecciones municipales, os diré que hay un periódico de reciente fundación, «El Liberal», el cual, como es natural, como todos los periódicos que tratan de interpretar con juicio imparcial la opinión pública, procura no inclinarse ni á uno ni á otro extremo, que es su artículo de fondo del día 11, refiriéndose á las citadas elecciones, dice de los catalanistas: «Verdad que les ayudaron muchos carlistas...» «... tienen fe, dinero, ideas y poca aprensión...»

«Ciertamente que la coalición regionalista es un asilo de prófugos y de los

fracasados de todas partes: de la República, de la Monarquía, de la zona neutral donde muchos elementos se teaban recostados en enervante pereza. Pero cierto también que la opinión catalana no analiza, por ahora ni se cuida de biologías, y al vibrar la cuerda de combate contra la centralización se escalofría de entusiasmo.

«Cuentan, pues, los regionalistas con formidables armas: no tienen número en su ejército pero sí, ambiente.»

«Los regionalistas lo tienen todo: dinero, cohesión, despreocupación al elegir medio. Los republicanos tienen el hábito de la ley, y carecen de cohesión y de dinero.»

«Y, no obstante, ahí está la jornada de ayer. No ha sido más brillante para los regionalistas forjados en el horno de un solo pensamiento, que para los republicanos desbandados en la dispersión de su insensatez. Han luchado contra el dinero, contra la corrupción, contra todas las malas artes del viejo caciquismo, contra los odios intestinos y contra el desatado vendaval de los rencores clericales, y han obtenido un triunfo sólido, verdad, legítimo y honroso.»

Este es el juicio que, en general, han merecido las elecciones municipales de Barcelona á los elementos independientes, de juicio imparcial y de razón serena.

Referíase el Dr. Robert en su discurso sucesos acaecidos al día siguiente de las elecciones, y me pareció á mi ver, en el modo de referirlos, así como que quería presentarse á nuestros ojos como presunta víctima de un complot afortunadamente fracasado.

Al día siguiente de las elecciones municipales, en la noche del lunes, ocurrió una pequeña conflagración entre algunos individuos de mala procedencia en medio de la Rambla de Barcelona.

Aquellos individuos, según todas las referencias, pertenecían á esa hampa social que se conoce allí como aquí con el nombre de quincenarios, á quienes se les supone autores de delitos que no han cometido, pero que es conveniente retirar de la circulación y á los que el gobernador mete en la cárcel por quince días. Estos individuos habían cobrado en la mañana del lunes una cantidad, y habían ido á gastarse alegremente en uno de los suburbios de la capital ese dinero. Me consta, por referencias directas, que en sus conversaciones alegres indicaban el derecho que creían tener adquirido por haber sacado 11 concejales, porque se atribuían ellos el triunfo de 11 concejales catalanistas, á que se les diese mayor recompensa. Estuvieron, y esto lo confirman los informes de la policía, en la Liga regionalista, después en la redacción de «La Veu de Catalunya», y como ni en una ni en otra parte se les hiciera caso, como era natural, quizá por aquello de que

El traidor no es menester, siendo la traición pasada, y porque habiendo cumplido el contrato nada más tenían que pagarles, aquellos individuos se exaltaron, y la policía, el escaso número de agentes que veían persiguiéndoles desde la plaza de Cataluña, todo esto según referencias públicas, pidió refuerzos y cuando los tuvo les dió el alto, entonces se produjeron los tiros que causaron heridas á dos de aquellos honorables sujetos. Se ha pretendido

decir, se ha insinuado por lo menos, la sospecha de que aquellos individuos fueran pagados por nosotros. Pagados, ¿para qué? ¿para hacer un complot del que fuese víctima alguno de los representantes del catalanismo? ¿Cómo si nosotros hemos estado constantemente en medio de la vía pública y no hemos tenido el honor de encontrar á ninguno de estos señores; si nosotros íbamos al frente de las masas de obreros y por ninguna parte los hemos hallado; si nosotros no sabíamos que estos señores directores del movimiento catalanista salieran de su oficina sino para ir á quejarse al gobernador de no sé qué supuestas complacencias? ¿Les habíamos de pagar los republicanos?

El partido republicano, por desgracia para todos, así en Barcelona como en todas partes, por su desorganización, se encuentra falto de esos medios que son tan necesarios en toda clase de luchas, pero sobre todo las luchas electorales, del dinero, del capital. En nuestro partido, sobre todo en el partido republicano de Barcelona, no militan, porque viven en el retraimiento hace mucho tiempo, y yo espero y lo deseo que después de esta resurrección del partido vuelvan á la vida activa, aquellos hombres que estarían en condiciones de poder subvenir á esas necesidades de las luchas políticas; pero en cambio, en el partido catalanista sobran los hombres con capital; en cambio, en el partido catalanista sobran los hombres que tienen medios para reunir 40 ó 50.000 duros y gastárselos en unas elecciones generales ó en unas elecciones municipales.

Yo lo que sospecho, lo que tengo motivos racionales para sospechar, es que esa partida de quincenarios tuvo exageradas pretensiones cuando fué á liquidar sus cuentas con los que les habían utilizado. Claro está, yo no he de decir que el doctor Robert, ni ninguno de sus compañeros, tuviese participación directa en estas cosas, para eso se tienen agentes subalternos; pero el hecho resulta, y es, que nosotros en absoluto somos ajenos á ello, y para mayor comprobación yo pido al señor ministro de Gracia y Justicia que, si procede y es posible, se nombre un juez especial para la instrucción de esa causa, porque conviene mucho que esto se aclare, conviene á la cultura de Barcelona, conviene al honor del partido republicano y al propio honor del partido regionalista.

(Concluirá).

## MAHÓN

### Casino Unión Republicana

Habiendo acordado la Comisión recreativa dar diez funciones lírico-italianas todos los sábados hasta Carnaval, queda abierto en el casino un abono que se cerrará el viernes próximo á los ocho de la noche bajo las condiciones que están de manifiesto.

Como primera función se pondrá en escena el sábado día 7 del actual la bellísima producción en 4 actos del maestro Verdi

### La Traviata

Empezando á las nueve.

La polaca goleta «Anita» del armador de este Comercio señor Estrella, se halla fondeada frente la cala de Biniancolla y punto conocido por *esqueixus*. Tan pronto omaine el fuerte N. que se deja sentir entrará en nuestro puerto, de regreso de viaje á Barcelona.

En la subasta de la leña necesaria para el año próximo de 1902 en los establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad, la que ha tenido lugar á las doce del día de hoy, solo se ha presentado José Teixidor Olives quien se ha comprometido á facilitar aquella á 2'50 pesetas el quintal métrico.

Sobre las doce ha entrado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcedia el vapor correo «Isla de Menorca», siendo portador de la correspondencia, 49 pasajeros y carga variada.

Entre esta última trafa unos veinte corderos para destinarlos al abasto de la población.

Entre el numeroso pasaje venido con el vapor de hoy hemos tenido el gusto de ver á la señora esposa del Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, D.<sup>a</sup> Amalia Piquer, con tres niños menores; D. Juan Taltavull García y señora; el capitán de Artillería don José Blaya; el de Ingenieros D. Carlos Fementas; el Teniente Coronel D. Bernardo Baquero; el procurador D. Gabriel Orfila, y el pastor evangélico D. Miguel Longas. Sean todos muy bien venidos.

Llamamos la atención de las personas caritativas hacia una pobre familia de esta ciudad sumida por doble desgracia ocurrida ayer en el mayor de los desconsoles. Es el caso que el padre de la misma tuvo ayer el deslíz de que el carro que guiaba le cogiese el pie una de las ruedas magullándole la parte blanda de este. Al mismo tiempo que fué conducido á su domicilio falleció la esposa que hacía tiempo se hallaba enferma, y lo más sensible es que se hallaba en el séptimo mes de su embarazo. Ahora quedan unos cuantos menores desamparados para quienes solicitamos una limosna. Esta desgraciada familia tiene su domicilio en la calle de la Infanta.

La compañía lírico italiana que actúa en nuestro Teatro Principal pondrá esta noche en escena la obra en cuatro actos del maestro Verdi titulada

HERNANI

«La Correspondencia» pide al ministro de la Guerra que aclare su real orden sobre prórroga del plazo de redención, pues resulta, en la forma que se ha redactado, que hay coronales de zona que se han negado á admitir la redención de los mozos que lo han solicitado. Se pide una nueva real orden que remedie los perjuicios seguidos por la confusión que produce la anterior.

Copiamos del «Diario de Barcelona» del 3:

Ayer llamaba la atención de las personas que transitaban por el muelle de la Muralla, frente á la nueva Aduana, una enorme cantidad de hierros viejos que se descargaban de la corbeta «Asunción» y que llenaba los dos andenes. Dichos hierros pro-

ceden de Santiago de Cuba y son restos de la destruida escuadra española que mandaba el contralmirante Cervera. En montón informe se ven allí hacinados grandes trozos de plancha, boas, cintas, molinetes de levar, cabrestantes, calderas de maquinilla, cadenas, ventiladores de las cubiertas del «Oquendo», «Vizcaya», «María Teresa» y «Cristobal Colon», cuñetas de los cañones Hontoria de 16 centímetros, granadas del Citado calibre, balas de punta endurecida, del calibre de 28 ó sean los dos grandes cañones que montaba cada crucero, pescantes, ceniceros y muchas otras cosas que se están sacando de la bodega de la «Asunción». La gente contemplaba con tristeza todos aquellos recuerdos dolorosos, que pronto serán transformados en hierro nuevo.

**Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Isla de Menorca».**

**DE BARCELONA.**—D. Pedro Salat, Antonio Galens de Taltavull, José Montfort, Jaime Seguí y hermana, Miguel Longas, Bernardo Baquero, un señor capitán de Artillería, Carlos Femenias y hermano, Catalina Andreu, José Gaspar, Carlos Moysi, Juan Ortiga, Camilo Benitez, Pablo Reoyo, Francisco Ponsetí, Francisco Tutzó, José Vila, Victor Suñol, Gabriel Timoner, Antonio Llabat, Guillermo Coda, Francisco Vives, Eduardo Sambil, Emilio Justo, Ramón Sorrella, José Chacón, Marcelino Fabregas, Catalina Vives, Francisco Montoya, Jaime Macián, Rómulo Rosas y Gabriel Orfila.—Total 34.

**DE ALCUDIA.**—D. Cristobal Heshbert, Juan Pieras, Gabriel Vanrell, José Eiol, Pedro Payeras, Juan Ramón, Antonio Ramis, Esteban Richotes, Agustín Bouricio, Jaime Pibirnat, Antonio Borrell, Narciso Costa, Juan Cofi, Antonio Figuerola, José Montani.—Total 15.

Con motivo del fallecimiento del ilustre jefe del federalismo señor Pi y Margall, se indica á D. Eduardo Benot para sustituirle, interin se congrega una Asamblea republicana federal que decida quien ha de reemplazarle definitivamente.

**Centro Ciclista Mahonés**

Habiendo esta Sociedad adquirido la 1.ª y 2.ª décimas partes del billete número 4.838 de la Lotería Nacional, sorteo 23 de Diciembre de 1901, se pone en conocimiento de los señores Socios que la lista de suscripción estará abierta en la conserjería hasta todo el día 8 del corriente. P. A. de la J. D.—El Tesorero.



A las 21 de ayer y á la edad de 36 años ha fallecido en Villacarlos después de breve y penosa enfermedad **D. José Pablo y Hernandez**

hombre honrado, fiel y virtuoso esposo y amantísimo en extremo de su familia. Su desconsolada esposa Teresa, hijo Catalina, hijo político don Manuel Colera Sales auxiliar del Cuerpo Administrativo del Ejército en esta Plaza, nietas, hermanas, sobrinos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. E. P. D.

**CORREO DE HOY**

**Los carlistas**

Se habla de lo ocurrido con ocasión de la estancia en Barcelona del general carlista Moore, atribuyéndose el propósito de sondear el ánimo de sus correligionarios de esta ciudad en el sentido de la lucha armada.

Ayer tuvimos ocasión de departir largo rato con un caracterizado tradicionalista de acción.

El general Moore—según nuestro interlocutor—ha estado en Barcelona y habido, claro es, con amigos políticos de relieve; pero la persona de nuestra referencia desmiente que se haya verificado en Sarriá ni en parte alguna conferencias relacionadas con el propósito levantisco que se las atribuye.

El partido carlista no piensa ahora en nuevas aventuras para las que no se halla preparado.

Quebrantado por ciertas luchas personales y por desmayos no comunes en esta comunión teozá y resuelta, fáltale actualmente una cabeza directora y un espíritu guerrero, y fáltale igualmente armas y organización militar que el tiempo ha destruido. Sobre todo esto, falta también las órdenes de D. Carlos.

El Pretendiente repite á cuantos le quieren oír, que dispuesto á cumplir sus deberes irá donde sea preciso, pero que los actuales no son momentos de provocar un conflicto armado, que, por ese motivo, le sería necesariamente desastroso. Cuando llegue el instante, él no titubeará.

—Pueden ustedes—añadió nuestro interlocutor—estar persuadidos de que con armas, sin armas; con dinero, sin dinero; organizados ó no, si el Señor lo ordenase iríamos al campo con la fe de siempre á verter hasta la última gota de sangre.

Lo que ocurre es que no debemos dar golpes en vago, ni hacer el juego al Gobierno y á los bolsistas poco escrupulosos que arrojan su condicia sobre las más nobles ideas, manchándolas.

El partido carlista catalán, respetuoso con su Amo y Señor, le reitera siempre su fidelidad; pero ahora no piensa en empresas locas que harían todo sacrificio estéril.

Pueden ustedes desmentir las fantasías forjadas con motivo del viaje de mi querido amigo Moore.

Hasta aquí lo que oímos al tradicionalista de que hacemos mención.

No diremos que en esta ocasión no haya optado entre su habitual sinceridad y su reserva de afiliado, por esta última, sacrificando aquélla.

**Manifestación escolar**

**Preliminares**

Madrid 3, 3'15 t.

Como de costumbre, los estudiantes acudieron esta mañana á la Universidad para entrar en clase, viéndose con sorpresa un anuncio fijado á la entrada del Centro docente, en el que se daba cuenta de haber sido suspendidas las clases, para conmemorar el bautizo del nuevo infante.

Entre los estudiantes produjo el anuncio no poco disgusto, que se manifestaba entre los distintos grupos que en la calle de San Bernardino se iban formando, considerando tal medida injustificada.

**A Palacio**

Reunidos unos dos mil estudiantes,

de algunos grupos salieron voces de já Palacio!, organizándose inmediatamente una manifestación, que se dirigió á la plaza de Oriente.

La manifestación engrosó con numerosos transeúntes, y cuando llegaron á la calle de Bailén, frente á la puerta del Príncipe, sumaban unos tres mil.

**Gritos y silba**

Vitorearon á la república y á la libertad, profiriendo mueras á los re...

En aquel momento salía de Palacio el relevo de la guardia de alabarderos, que fué silbada.

Signieron detrás de la guardia de alabarderos, un buen trecho, unos 400 muchachos, continuando la silba.

**Una carga**

El jefe de la parada ordenó que dos parejas de la Reina dispersaran á los grupos, lo cual consiguieron, produciéndose las consiguientes carreras y sustos.

**Fin de la manifestación**

Terminado el relevo de la guardia, al distinguir los estudiantes á las tres compañías de infantería que regresaban al cuartel, las aplaudieron y vitorearon.

Los grupos recorrieron después las calles del Arenal, Puerta del Sol, calles de Preciados y Callao, donde se disolvieron pacíficamente.

En todo el trayecto recorrido por los estudiantes no intervino la policía, que les permitió seguir adelante.

**Frase de un ministro**

Al salir el ministro de la Gobernación de despachar con la reina, los periodistas le interrogaron acerca de la manifestación escolar.

D. Alfonso Góonzales nos manifestó que ignoraba lo ocurrido, y al conocerlo se limitó á decir:

—¡Son el demonio esos chiquillos!

**Ratificación**

Madrid 3, 11'50 n.

Nos ratificamos en la noticia que enviamos ayer respecto al acuerdo del Gobierno de apercibir al Cardenal Casañas por la conducta que viene observando desde que se encargó del obispado de Barcelona.

La noticia la publicaron también anoche los periódicos siguientes: «El Día», «La Correspondencia Militar», y «El Correo Español.»

La carta que anunciamos aún no le ha sido enviada al obispo, porque el marqués de Teverga tuvo que guardar cama desde ayer á las dos de la tarde, hasta hoy al medio día.

Al llegar hoy el ministro de Gracia y Justicia al Congreso, le rodearon los periodistas y le interrogaron respecto á la carta del cardenal Casañas.

El ministro contestó evasivamente; pero no por eso dejó de decir que la conducta del cardenal tenía muy disgustado al Gobierno, y que caso de que no hubiera acordado el apercibimiento, merecía que se acordase.

Repetimos que el acuerdo existe, aunque el Gobierno lo negase ahora, en vista del efecto producido.

**Crónica marítima**

**CAPITANÍA DE PUERTO**

**Buques entrados**

Día 5

De Barcelona y Alcudia vapor correo «Isla de Menorca», cap. Ginart.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 1.

El general Weyler ha informado ante la Comisión de presupuestos del Congreso respecto del crédito de nueve millones que juzga necesarios para dotar de cañones de tiro rápido á cuatro regimientos del arma. Además pide en aquel un aumento de 5.000.000 de pesetas para artillería de costas que ha de emplazarse en las Baleares y en las plazas limítrofes á Gibraltar.

Madrid 5, 2'40.

Se asegura que se nombrará al canónigo de Valladolid señor Castro obispo de Menorca, en reemplazo del que desempeñaba este cargo señor Casteliote.

Madrid 5, 10'15.

Han llegado á Rabat cuatro mil hombres con catorce piezas de artillería adelantándose al Sultán que con catorce mil hombres más se encamina á dicha capital. Una vez todos reunidos se dirigirán á la tribu que tiene cautivos á los dos hermanos españoles con objeto de proceder á su rescate. Al mismo tiempo castigarán á las kábilas que simpatizan con el hermano del Sultán y aspiran á que aquél se cña la corona del imperio musulmán.

Madrid 5, 11'45.

Continúan en el mismo estado las huelgas iniciadas en las provincias de Valladolid, Cádiz y Vigo.

En Varsovia el populacho apedreó el edificio del consulado de Alemania

**Banco de Mahón**

**COTIZACIONES LOCALES**

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón	39'00	41'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	101'00	00'00
Marítima	85'00	00'00
Maquinista Naval	100'00	00'00
Idem Residuos	100'00	00'00
Oblig. municipales	68'50	00'00

Mahón 5 Diciembre 1901.

**Comandancia de Marina**

Semáforo de Bajoll, 4 Diciembre.

Barómetro 756'5  
Viento NE. frescachón.  
Mar gruesa.  
Cielo chubascoso.  
Horizontes tormentosos y brumosos.

**Amolador**

y afilador de cuchillas, navajas, etc., calle S. Juan n.º 44

Desde el lunes próximo hasta fin de año se afilarán cuchillas á 5 céntimos de peseta una y desde aquella fecha en adelante á 6 céntimos. No descuidarse.

**VERRO**

Función para hoy jueves

9.ª DE ABONO 1.ª SERIE  
La ópera en 4 actos del Mtro. Verdi:

**Hernani**

A las 8 y media.

BERNARDO FABREGUES, IMP.

Calle Nueva n.º 25

Talleres: calle de San José, 69.

Se retrata todos los días (aun que llueva)

Retratos desde 1 real vellón á 5 duros uno

FEMENIAS

Plaza de la Miranda núm. 4

TALLER FUNDADO EL AÑO 1869

Se guardan los clichés durante un año

MUESTRARIO EN LA PLAZA DEL CARMEN esquina á la calle del Norte.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10

Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

- Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
Superior: extra con un poco color.
Primera: Sémola y demás materiales superiores.
Fideos: amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

MIL PESETAS se regalan al que pueda justificar que las pastas extra y superior no están fabricadas de solo sémola pura superior.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón; pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

A los viticultores de Menorca

Señores: No más injertar, sulfatar, ni azufrar la VIÑA: con la seguridad de tener una producción excesivamente abundante; vino colorado, alcoholizado y de excelente gusto, procurando la obtención de los

NUEVOS HÍBRIDOS PRODUCTORES DIRECTOS

Estos tienen la ventaja de gozar de una resistencia perfecta á la Filoxera y ser indomnes al sinnúmero de enfermedades criptográficas que hacen difícil el sostenimiento (cuando no acaban con su destrucción) de los viñedos.

El cultivo especial de las cepas, nuevos híbridos productores directos, adquiere una vegetación vigorosa, y racimos grandes y numerosos.

En plantación, (ya sean estacas ya barbados) se adapta en los terrenos medianos; calcareos; no muy húmedos ó secos; y hasta en los pedregosos, é improductivos el éxito no tiene duda.

Conque ya lo sabéis, viticultores menorquines. La Viticultura ha dado un GRAN PASO más, y es de suma importancia que esta innovación no quede por desapercibida. Pues patente está su feliz resultado en muchas partes del mundo.

Para informes, dirigirse á D. MIGUEL GINARD, de Alayor, representante en esta isla de la SOCIEDAD VITICOLA, domiciliada en Barcelona, quien tiene para su examen á la disposición del que lo desee, cinco clases de vino, hecho con las uvas del Rupestris Fructifero por hibridación.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas,

EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir antifrónico Sain-Servain» del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

El Anuario de la Exportación

(INDUSTRIA Y COMERCIO)

es el que tiene más lectores por ser el más BARATO de todos los Anuarios internacionales del mundo y porque publica:

- Las Señas del Comercio, Industria y Artes liberales de las principales naciones del mundo.
Los Aranceles de Aduanas, de todas ellas.
Diccionario Geográfico, de todas las principales poblaciones del mundo.
Los Indices de Profesiones, en varios idiomas.
Informaciones Comerciales, para el desarrollo del tráfico internacional.
Las Tablas de Monedas, Pesas y Medidas, de todos los países, con sus equivalencias.
Las Estadísticas del comercio de importación y exportación de España con las demás naciones.
Las Tarifas de transportes por ferrocarril.
El Régimen á que han de sujetarse los Viajantes de Comercio en el extranjero, y los del extranjero en España.
Las Líneas de Navegación, etc., etc.

PRECIOS

En Barcelona por suscripción, 10 pesetas; no suscriptores 12'50 pesetas. En el resto de España por suscripción, 12 pesetas; no suscriptores 15 pesetas.

REPRESENTANTE EN MENORCA

Miguel Thomás.—Cardona y Orfila 30.—MAHÓN

LEGITIMOS TURRONES

De Jijona, de Nieve, de Frutas y duro de Alicante; las ricas Paladillas de Alcoy y Piñones, de la acreditada Fábrica de Primitivo Rovira de Jijona, premiada con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

No equivocarse.—Calle Deyá n.º 5.

Impermeables garantizados 'Neptuno'

Precios sin competencia

Representante en Menorca, D. JUAN T. VIDAL

Moreras, 10, MAHÓN

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

Este precioso Sándalo de sándalo mejor que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Píase. H. 12.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

SÁNDALO PIZA

